
фехты з жьщця. Тэхкічныя сродкі фіксацыі 
<|«кта мают» шэраг пераваг перад іншымі 
сродкамі. Пь-псршас, яны м&юць вялікую 
.^фармацыйнуго ёмістасць (напрыклад. слайпа- 
аы партрэт у колеры дае ўсю інфармацьпо 
ацразу па кссалыгіх параметрах: у іросг, знсш- 
васць, настрой, характер і інга.)- Па-другос, 
тзхнічныя сродкі магоць аднолькасую здоль- 
нагпъ да переданы як рациянальнай, так і 
эрашдемільнан шфармацьгі. ГЪта важна гаму, 
шю  сродак фіксацыі факта з’яўляецца пдиача- 
сова і срсдкам уздеяння не аудиторию, якой 
заўсёды баиып цікава бачыць факты і слухаць 
аб ІХ, чым тшіЫЕІ слухаць.

2. Адзнечаючы пэўныя поспсхі па 
насычанасці спахывецкага рынку высокаякас- 
чай, у тым ліку і замежнай, АВ-тэхнікай, якая 
ўглючве відзамяпгітафоцы, відэакамсры, трэба 
агничыць жьпшяздальнасць славдаў, тым больш, 
што іх знлчна лягчэй мзнціраваць, чым урыўкі 
з відэафільмаў і кійафільмаў. Акрамя гэтаге, 
слайды моіуць быць вмкананы спецыяльна па 
тэмс чсрапрыемства, едлюстрэўвлць 
інфармацыю, цесна звязаную з хыццём і дзсй- 
насшо аўдыторыі. Найбольш эфсктыўне ўжы- 
ваць слайды у выпіяязс слайд-філша, гэта зна- 
чыць серыі слайдаў, аб’яшіаных ідэяй і дзман- 
стрыруемых на экран у саправаджэнні музыкі і 
тексту,

Дастаткова доўтая практыка правядзення 
ндоі заняткаў паказвас цікавасць стуцэнцкай 
аўдыторыі да слацд-фільма.

3. У цьікле лабараторных заняткаў па 
Еывучзнню технічпых сродкаў бібяіятечнай і 
культурна-асвстнай работы пэўнас мссца 
адволзішіа методыцы выкапыстання АВ-срод- 
к аў і мстодыцы стварэння і ; іанстрацыі слайд- 
фільма.

Падрыхтоўка слайд- ьма ўключяс:
- выбар тмш;
- напісаннс сцэнарыя;
- пошук аўдыС-, віігніштарыяду;
• мцнтах відэарада;
- мантах фанаірамы.
Мантах іуку і відэарада моха мсць самыя 

розныя формы:
- кантах відэарада ў спалучэнні з 

фг.награмамі шумаў ці музыкі альбо іх 
камбінацыя пры поўнай адсутнасці мовы;

- мантах відэарада з выкарыстаішем дьік- 
тарскдш тексту;

- мантах відэарада і  тексту ў пэўным 
гуказым фоне;

- мантах відзарада з умоўна уяўляемым 
іуКЙМ.

Послех у вялікай ступені залсхыць ад 
»мраздаг& супастаўлення сцэнарыя, якасці 
візэераді і іукавсга суправадхэння.

4. У той ха час трэба адзначыць той факт, 
што з'яўлсннс апаратуры відэазапісу привяло

да новых магчымаспей кансерваіші падзей і 
дакументаў. Нагляднасць, всрагоднасць. 
перакапаўчасць відзазапісу мае вялікую эмацы- 
яналыіую сілу уздеяння на аўдыторыю.

Сучасная відэатэхніка дае чагчьыасць 
д^манстраваць падзсі ў дынаміцы і ў той ха  час 
можна ахышіяўляць пакадравы пачаз вобразаў 
(у статыцы) такімжа чынам, як іпаказслайдаў.

Чаплыііна TJ., 
ст.выкладчык 
Стрыжонак I.M., 
ст.выкладчык

ПЫТАНЫ 
ЎДАСКАНАЛЕННЯ ВЫКЛАДАННЯ КУР

СА «АРГАШЗАЦЫЯ, ЭКАНОМІКА 
I ЮРАВАННЕ БІБЛІЯТЭЧІІАЙ СПРАВАЙ»

У наш час адбываюцца пэўныя змеіш ў 
сацыяльна-эканамічным развіцці бібліятэкі, якая 
с с н н е  рззпчядаецца нс толькі як сацыяльная 
ўстанова, але і як комплексны грамадскі 
інстытут, які звязвае ў адзінае цэлае прававыя. 
эканамічныя, нелітычныя аспекты яе дзейнаспі. 
Асвблівае месца ва ўдасканалснні традыцый- 
най бібліятэчнай тэхнелогіі займаюць 
эканамічныя аспекты дзейнасці бібліятек. Са- 
цыяльне-культурныя змены патрабуюць пэўнага 
псрапвду зместу і методыкі выкладання спецы- 
яльных дысцыплін, у тым ліку курса, 
«Арганізацыя, энаноміка і кіраванне біблік- 
тэчнай спразай». Прыярытэтнымі сталі пытанні 
арпшізацыі працы бібліятэкі на сучасным эта
пе. Студенты афармляюць макет табліцы разліку 
бюджэту рабочага часу пэўнага аддзела 
бібліятакі, а таксама робяць разлік патрабуемай 
КОДЫМС.Щ супрацоўнікаў аддзела і бібліятэкі 
наогул.

Для засваення асноўных этапаў 
бібліятечна-інфармашіійнай тэхначогіі і авало- 
дання шляхамі яе ўдасканалення
распрацоўваюцца тэхналагічпыя карты на ро- 
зішя працэсы і цыклы, вызначаеіша кошт таго 
ці іншага цыкла пшяхам выкарыстання ком
плексных і асобных фінансава-вартасных па- 
казчіжаў, нормаў выпрацоўкі і нормаў часу. 
Але асаблівая ўвага ў выкладанні курса ўдзнля- 
ецца пытанпям аканамічнега аналізу. дзейнасці 
бібліятэк. На занятках вызначаюць кош т абса- 
люшых паказчыкаў бібліягэчнай работы: вьшаткі 
на адну кнігаввдачу, вшаткі на адно наведван- 
ве, кошт абслугоўвання аднаго чытача і інш. 
Студэнты набываюць навыкі разліку кошту 
асобных бібліятзчна-бібліяірафічных аперацый. 
Напрыклад, у ходзе вытворчай практыкі сту
дэнты 4 курса ФБІС універсітета па заказу ЦПЗ 
імя Янкі Купалы ў Міпску не толькі склалі
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Ифтатэку нарматыўна-прававой дакумсптацыі, 
алс і разлічылі кошт яс складання, акрама тяпо, 
быў падлічаны кошт арганізаймі і правядзення 
дня інфармацыі, падрыхтоўкі і выдання 
бібліяграфічпага дапаможніка.

Бібліятэка становіцца часткай вытаорчай 
струкгуры грамадстві, бо велодае снецыфічным 
таварам, інфармацысй, якая можа прадавацца 
па рыначнай папс. Платпыя паслугі ўжо ўвайшлі 
ў структуру бібліятэчнага абслугоўвання, пгю 
выклікае неабходнасць пераарыентацыі наву
чання будучых бібліятэчных спецыялістаў. У 
прапэсс лабараторных заняткаў студенты ава- 
лодваюць мегодыкай распрацоўю мадэлсй плат
ных бібліятэчна-інфармацыйных пасл>т. У гэ
тых мадэлях прысутшчаюць такія момангы, як 
наяўнасць рэальнага і патьтдаяльнага затл у  на 
паслугу, абірунтаванае ўключзнне гэтай 
паслугі ў лік платных, змест самой паслугі, яе 
рэклама.неабходнш для яе ажыццяўлення ма- 
тэрыялыіыя, фінансавыя і працоўныя рэсурсы, 
мяркуемая эфскчыўнасць паслугі і ікш.

У ходзе выхладакня курса ўлічваепца 
пераарілейтацыя мстадычнай дзейнасці па зака
зу, што патрабуе ад студэнта ў авалодання пры- 
ватнан мегодыкай схладання мстадычных 
дапаможшкаў. На практичных занятках кожны 
студэнт афармляе план-праспскг мстадычнага 
дапаможніка па адной з актуальных тэм у 
адпаведнасці з планамі навукова-метадычных 
цзнтрау.

Змены, якія адбыліся ў выкладагоп курса, 
патрабуюпь і змсны яю назвы. Мэтазгодна курс 
назваць «Бібліятэчны мэнеджмэнт і маркетыні>, 
што, на наш попляд, больш дакладна суадпосіцца 
з мэтамі і задачамі гэтай бібліятэказнаўчай 
дыспыпліны. Удасканаленне выкладанпя курса 
звязана не толькі з пашырэнйем выкарыстання 
разнастайных новых метадычьшх прыймаў, але 
і з умапаваннем сувязі і ўзаемадзеяння 
бібліятэчнай адукацыі і бібліятэчнай практыкі.

Чаплыгіна Т.І., 
ст.выкладчык

ФАРМІРАВАННЕ 
ПРАФЕСІЙНЫХ НАВЫКАЎ IЎМЕННЯЎ 
СТУДЭНТАЎ У ІІРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ 

КУРСА «АРГАНІЗАЦЫЯ, ЭКАНОМІКА 
I КІРАВАННЕ БІБЛІЯТЭЧНАЙ СПРАВАЙ»

Работа па развіппю ўменняў і навыкаў у 
практычнай дзейнаспі праводзіцца ў сістэме, 
асновай якой з’яўляецца паступовае павслічэпне 
самастойнасці студэнтаў. Яна здзяйсняецца 
шляхам удасканалення заданняў, а таксама 
шляхам змянення ролі і кіраўнішва выкладчы
ка пры выканашгі гэтых заданняу.

У працэсе вьжладання вучэбнага матэры
ялу широка выкарыстоуваюцца наглядныя 
дапаможшкі і матэрыялы з практыкі работы 
бібліятэк рэспублій.

На ўсіх занятках вельмі важна падрихта- 
ваць студэнтаў да ўспрымашія шіануемага ма- 
тэрьмлу. Так, напрыклад, пры вывучэгагі талы 
«Нарміраванне бібліятэчішх працэсаў» выклад
чык тлз'мачыць студэнтам значнасць матэрыялу, 
які ўключае даная тэма на сучасным этапе, ролю 
розных нормаў у 'нрактыцы работы бібліятэк, у 
вызначэнні шіанавых заданняў, колькасці 
бібліятэчных супрацоўнікаў і ііпп.

Сур’езная ўвага ўдзяляецца кантролю 
вынікаў практичных работ..Якім бы простым 
ні з’яўлялася задание, яго трэба прааналЬаваць. 
Рэіулярная ара верка практичных работ дае 
магчымасць своечасова ліквідаваць памылкі, 
прабелы у ведах, умениях студэнтаў, дапамагае 
высветліць, у якім аб’ёме студэнты зразумелі і 
засвоілі вывучаемы матэрыял. Асабліва гэта 
неабходна ў час правядзення лабараторных 
заняткаў па тэмах «Бібліятэчная тэхнглогія», 
«Нарміраванне бібліятэчна-бібліяірафічных 
працэсаў», «Фінансава-эканамічнае забеспя- 
чэшіе бібліятэк» і ішп.

На лабараторных занятках па тэйе «Скла- 
данне гацавога плана работы бібліятэкі» студэн
ты выкарыстоўваюць веды, набытыя ў працэсе 
вывучэння такіх курсаў, як «Бібліятэчныя фон
ды», «Аналітыка-сінтэтычная апрацоўка даку- 
ментаў», «Арганізацыя бібліягэчна- 
бібліяграфічнага і інфармацыйнага 
абслуюўпаннх чытачоў». Гэта дае магчымасць 
якасна аформіць наступныя раздзелы гадавога 
плана: «Арганізацыя абслуюўвання чьггачоў і 
прапаганда твораў друку», «Арганізацыя фон- 
даў і хаталогаў», «Даведачна-бібліяграфічная і 
інфармацыйная работа».

Добрыя практычныя навыхі набываюць 
студэнты пры падрыхтоўцы да ссміпарскіх за- 
нягкаў. Поспех дасягаецца дзякуючы комплек- 
снаму надыходу, які прадугледжвас найбольш 
поўную рзалізацыю ўсяго шырокага кола фун- 
кцый і задач самастойнай работы ў ходзе 
падрыхтоўкі да семінарскіх заняткаў і ў працэ
се іх правядзення. Выкарыстоўваюцца такін 
формы, як разгорнутая гутарка, вусны даклад, 
дыскусія, дзелавая іульня, гутарка за круглым 
сталом, разгляд дзелавых сітуацый, прэс-кан- 
ферэнцыя. Выкарыстанне дадзсных формаў 
прадуіледжвае распрацоўку метадычна праду- 
мапай сістэмы заданпяў з улікам асаблівасцей 
тэмы, спецыфікі студэнцкай ірупы.

Вельмі важным з’яўляецца ўзаемасувязь 
семіпарскіх заняткаў з іншымі формамі вучэб- 
на-выхаваўчага працэсу: практычнымі і 
лабараторнымі заняткамі, вучэбнай і вытворчай 
практикам, тэарэтычнымі студэнцкімі
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